

## 一家三口的志愿

8日,在漫天的大雪中,记者见到张慧杰,看到一身西装、身材挺拔的男子迎面走来,一身儒雅之气。但和他聊起志愿者的喜怒哀乐时,他时而大笑,时而沉思的真性情就流露出来,透着一股有责任有担当成熟男人的幽默味儿。

小时候生活在农村,因为母亲教师职业的原因。“小时候就特别喜欢像母亲一样善良的人,帮助别人,照顾别人。”一直有资助学生的想法,但却苦于无人牵头,无法联系到孩子。

事情在2009年有了转机。

“之前并没有听说过义工这个词儿。和妻子结婚有了女儿之后,很偶然的的机会,妻子在网上搜寻信息时,发现有鸢都义工招募队员。”好不容易找到组织的他们,欣喜若狂得立即将个人信息在网上填写,在为何报名义工一栏,张慧杰写了一句简单而经典的话,“夫妻生活过的还可以,想资助孩子,打扫卫生不干。”

对此,张慧杰这样解释,“我愿意掏钱资助孩子,而不是打扫卫生逢年过节的做样子,我想帮孩子们圆一个学习的梦。”

很快,鸢都义工的人发来信息,“马上就是鸢都义工两周年的日子了,欢迎你们加入。”就这样,张慧杰和妻子孙文香、3岁半的女儿张嘉溪,迈进了义工的门,女儿张嘉溪成了最小的义工。

2009年,张慧杰一家三口赶赴昌乐帮助一名9岁的残疾人刘文凯,这是他们捐资助学的第一人。当他们驱车赶到目的地,看到那个破落的院子,那个有些智障的孩子,那个孤单的身影,张慧杰的心触动了,久久不能平静。他给孩子留下六百元钱,并联系幼儿园安排孩子入园。

回去的路上,张慧杰眼前一直浮动孩子忧伤的眼神。而正是因为这一次的亲身经历,却带动一家三口对这个不能称之为职业的职业有了新的认识。“太多贫困的孩子需要这个社会的帮助。”

这次经历让他不由地对志愿者捐资助学愈加关注。

## “我看见了世间百态”

然而梦想很美满,现实很骨感。以自己之力,撑起整个鸢都义工的助学部,张慧杰感觉有些力不从心。“感觉参与这的人太少了,家中也不宽裕,一年拿出两万块左右的助学款也不太可能。”

当时助学部贫困学生的资料有些杂乱无章。学工科的张慧杰头一件事就是制作表格,整理学生信息,并开车逐一到各个县市区去考察情况。“周一到周五上班,整天和机器打交道。到了周末,就会和老婆孩子一起出门,不着家。”

为了让更多的人关注鸢都义工捐资助学,张慧杰走到哪把捐资助学带到哪,用他自己的话说就是“像王婆子推销自己的瓜一样自营自销。”嘴皮子都说破了。这样的习惯让他赢得了的称号,“皮条客”。很多身边的朋友在他的游说

## 鸢都义工张慧杰

# 累并快乐着

本报记者 秦国玲

一提起“义工”两个字,张慧杰平静的表情下,是难掩的自豪与崇敬。在刚刚结束的山东公益峰会组委会上,张慧杰被评为“十佳志愿者(义工)”,鸢都义工被评为十佳公益团队。他与妻子孙文香、女儿张嘉溪在加入义工的近4个年头中,用一家三口的微小力量,做着看似简单平凡的事情,不求回报,却收获满心的充实。



张慧杰一家三口获得表彰。

下,开始关注贫困山区的孩子们。

或许,不计付出、不图回报,正是身为志愿者的精髓与闪光点。为了让捐资助学款能用到最需要的地方,张慧杰宁愿自己贴钱,也要把捐资助学的钱落到实处。一个朋友捐200元钱给安丘柘山一个学生,张慧杰二话不说,开车载着朋友就去安丘,来回的油费、中午的饭钱,他付出的钱比捐助的钱更多。“值得!”

在今年红十字会曾受到了“不透明、不及时”的指责,张慧杰自信做到这两点并不困难。“可能因为我们做得比较透明吧?比如说受助学生,我们都是要登记,并且周末时间我和爱人亲自到县市区进行实地核实,家在哪里、家中情况、电话是多少、负责老师是谁。捐助人要是还不放心,可以跟车一起去

县市区。有些市民在捐助过程中一直给我们打电话,询问物资运到哪里,直到安全运达后才放心,我们可以给捐献者提供照片和收条。经过我手的物资,到目前为止,没有任何人提出疑义。”

## 义工组织像一座围城

义工,有的人想加入,有的人却不能坚守到最后。义工的门槛不高,进不难,退也易。执著地坚守,靠什么?坚守者张慧杰说:是信念。

“走的人大多是怀着不一样的目的加入义工的,有的过来热闹,有的想在义工里找对象……真正怀着善心做公益的人,就是用自己微小的力量帮助别人。”张慧杰这样评价。

“我一开始做义工时,人家说什么都有的,但是我已经忘了,那些话如果记在心里你会做不下去的。”张慧杰乐观得说,他不愿复述自己刚刚成为义工时周围非议的声音。“从我和妻子孩子报名的第一天,我就决定了只是一做就认了真,再也没有离开。”张慧杰说,不去理那些声音,那些声音也就平息了,嘲讽也好,赞美也罢,重要的是要坚持自己的信念和想做的事情。

有不少义工在服务过程中受到过直截了当的嘲讽,不尊重义工的劳动等。“老义工对外界的不恭态度都有一定的免疫力,但是许多新志愿者会觉得受不了气,他们会觉得我们是做公益的,凭什么这样对我。”张慧杰说,很多人因为期望太高,所以有时候难免心理失衡。“做志愿者,才能明白志愿者不为人知的辛苦,这辛苦有时候完全是靠意志坚持下来的。”

## 钱有用才有价值

义工并不神秘,也没有那么神圣。大部分义工,都是你我身边的普通人,甚至就是你和我。见到老人摔倒会去扶,见到谁家有困难会去帮。在张慧杰看来,做力所能及的事,尽自己微薄的力量就行。

“做义工给人的心灵带来的回报是无价的。”张慧杰觉得,每个志愿者的力量都是有限的、微薄的,但当千千万万微薄的力量凝聚起来时,肩负起的便是一种社会责任感。

在刚刚举行的2011山东公益峰会组委会,张慧杰被评为“十佳志愿者(义工)”,鸢都义工被评为十佳公益团队。

但张慧杰看得很淡然,名利本身外之物,就像“我喜欢赚钱,但有喜欢拿钱帮助贫困户子一样,钱有用才更有价值。”他想帮助每一位孩子,将这种无以回报的“事业”继续下去。

“但凡社会有需要,我依然愿意全身心投入,去做一名好的义工。”对张慧杰而言,这已然成了他将坚持的“事业”。

或许,坚持下来的义工们,都像张慧杰一样。别小看这一份份微薄的力量,薪火相传、携手互助,凝聚在一起,它就能温暖一座城市。一个人感动一座城,很难。

一座城温暖一个人,却是润物细无声的。

## 骆驼乳

——辅助治疗糖尿病

骆驼乳被称为沙漠中的“白金”,其营养价值比牛奶高,比母乳更浓,营养价值高于一般动物乳制品。富含人体必需的多种氨基酸和维生素,每升含42个单位胰岛素,是牛奶的3000多倍,可以辅助治疗糖尿病患者。富含类固醇、乳铁蛋白、免疫球蛋白等保护性蛋白和多种生物活性因子,还可杀菌抑菌调节免疫力。

旺新骆驼奶 山东营销热线 400 009 0906